

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию Жупник Олеси Николаевны  
«Тренды ценностных ориентаций современной студенческой молодежи»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата философских  
наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия**

Жупник Олеся Николаевна В 2006 г. окончила Остравский университет в Остраве (Чехия) по специальности социальная работа с консультационным направлением/социальная политика и социальная работа, а затем успешно завершила обучение в аспирантуре Крымском федеральном университете по специальности 09.00.11 – социальная философия, в результате чего завершила полный цикл подготовки к защите диссертационного исследования по данной специальности.

На всех этапах подготовки диссертационного исследования Жупник О.Н. проявляла дисциплинированность и организованность, высокую трудоспособность и научную добросовестность. Выполненная ей работа по анализу многочисленных отечественных и зарубежных источников по теме исследования, по организации, проведению и оформлению результатов эмпирических исследований отличались четкостью, высоким уровнем аргументированности приводимых положений, выводов и рекомендаций.

Актуальность социально-философского анализа трендов ценностных ориентаций современной студенческой молодежи связана с изменениями, которые сопровождаются трансформацией базовых социальных институтов, изменениями в системе общественных отношений. Речь идет о процессах глобализации, переходе от индустриального общества к информационному, постсоветских трансформациях, а также о процессах, сопровождающих вхождение Крыма в российское политическое, экономическое, культурное и образовательное пространства. Именно трансформационные процессы в обществе привели к мировоззренческой дезориентации представителей молодежной среды, к деформации механизмов межпоколенной трансляции ценностей.

Эта актуальность повышается в условиях обостряющегося

противоборства консервативного и либерального направлений поиска путей общественного развития, усиления попыток внедрения в сознание наших граждан чуждых идей через отдельные СМИ, Интернет-пространство и личные контакты с мигрантами и туристами. И здесь на первый план выходит вопрос о ценностных ориентациях обучающейся молодежи. Ведь хорошо продуманные оценки, обусловленные высоким уровнем общей и профессиональной культуры студентов, сводят на нет влияние случайных факторов или недостоверной, преднамеренно внедряемой в общественное сознание информации.

Вследствие этого работа Жупник Олеси Николаевны «Тренды ценностных ориентаций современной студенческой молодежи», направленная на изучение этих оценок и факторов, является важной, современной и актуальной. Работа выполнена в строгом соответствии с паспортом специальности 09.00.11 «Социальная философия», в частности с п. 10 «Целепостановка и целереализация как операциональные подсистемы деятельности. Социально-философская интерпретация проблемы соотношения цели и средств деятельности», п. 11 «Стимулы и механизмы становления человека и общества. Социально-философские проблемы антропосоциогенеза», п. 14 «Формы и механизмы социальной детерминации. Социокультурная причинность. Необходимость, случайность в деятельности людей. Проблема доминант и детерминант общественной жизни».

За время подготовки диссертации Жупник О.Н. выполнила большой объем работы во всех сегментах исследования – от изучения и анализа научной литературы и статистических и социологических данных, до участия во всех фазах эмпирических социологических исследований.

Положительное отношение вызывает плодотворная попытка диссертанта систематизации теоретико-методологических подходов к исследованию ценностей и ценностных ориентаций, на основе чего уточнено понятие ценностных ориентаций, выведено понятие ценностного тренда; установления влияния на формирование трендов ценностных ориентаций студенческой молодежи институционализированных и спонтанных процессов дотрудовой

социализации личности; определения факторов, обусловливающих особенности формирования трендов ценностных ориентаций студенчества (возрастные характеристики, лиминальный статус студенческой молодежи, потребности и интересы, трансформационные процессы в современном обществе, изменения в институте образования) и т. д.

Диссертантом установлено и аргументировано, что изменения трендов ценностных ориентаций соотносимы с трендами трансформации общества и трендами развития института образования.

Попытка решения таких сложных исследовательских задач заставила диссертанта взять на вооружение современный методологический арсенал, включающий конкретно-исторический, цивилизационный подходы, структурно-функциональный анализ, системный подход и политико-культурный и правовой анализ. При этом в работе использованы специальные методы конкретно-социологического анализа большого массива исследований и моделирования исследовательского процесса в ключе предпринятого исследования.

Не вызывает сомнения логика и архитектоника предпринятого исследования.

Диссидент подготовила достаточное количество публикаций, апробировала положения диссертации на ряде представительных научных форумов, прошла несколько обсуждений с участием авторитетных ученых. Диссертация доработана с учетом высказанных замечаний и пожеланий и, по мнению научного руководителя, достигла необходимого для защиты уровня. Автореферат отвечает тексту диссертации.

Следует отметить, подводя итоги, что главная исследовательская стратегия диссертационного исследования реализована в логической последовательности и результативно. Научное задание исследования выполнено, цели достигнуты. Диссидент в целом преодолела трудности, которые встречались на ее исследовательском пути и, кажется, нигде не ошиблась в такой мере, чтобы это снизило научный уровень работы.

Констатируем: диссертационная работа представляет весомый вклад в социологию культуры и отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, а ее автор - Жупник Олеся Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия.

Научный руководитель:

Доктор социологических наук

(22.00.04 - специальные и отраслевые социологии, Украина),  
профессор,

заведующий кафедрой социологии

Крымского федерального университета  
имени В.И. Вернадского

Виктор Александрович Чигрин

